

臺灣另類

牧師 醫師

謝緯

年表大事

高山遠地之醫療服務。
本。1946年與同為醫生的楊瓊英女士結婚，返臺定居。遇孫理蓮女士，開始臺灣神學院就讀。1939年赴日本，1941年考入東京醫大，1945年畢業，返臺，再赴日本。1927年小學畢業，考入臺中一中，1930年高中考試落榜，乃於翌年改入臺南神。1916年生於南投縣埔里鎮。父母都是基督徒，九歲時的一場病，讓他立志獻身給

- 1949年 受封立為南投基督長老教會牧師。
- 1950年 參加門諾會山地巡迴醫療團，進入偏遠山區為原住民義診。
- 1951年 隻身前往美國東部進修外科手術三年。其間為籌劃肺病療養院興建事宜，積極募款。
- 1954年 擔任水牛城住院外科醫師，後遇鮑伯馮德雷，決定募款解決臺灣原住民之醫療困境。
- 1955年 兼任「基督教山地中心診所」(埔里基督教醫院前身)首任院長。
在埔里創辦興建第一所山地醫院－基督教肺病療養院。
- 1960年 協助開拓南投縣中寮教會，並前往義務講道。
任南投教會第二任牧師。兼任臺南縣「北門憐憫之門免費診所」義務醫師。
參與烏腳病之醫療服務，籌款興建「基督教芥菜種會北門烏腳病療養院」。
- 1961年 擔任長老教會臺中中會沿海醫療團主席。
- 1964年 創辦彰化縣二林基督教醫院。
- 1966年 被推選擔任第36屆臺中中會議長。
- 1967年 擔任第七屆南投縣醫師公會理事長。
- 1968年 受推選為臺灣基督教長老教會總會第15屆副議長。
- 1969年 在刻意缺席會議的情形之下，受推選擔任總會第16屆議長。
- 1970年 代理彰化基督教醫院董事長。
6月17日從南投自行開車前往二林為病人開刀途中不幸車禍身亡。
- 1992年 獲追贈第二屆「醫療奉獻獎」，由夫人楊瓊英醫師代表受獎。



學習養成

公 學校畢業後謝緯和他大哥同時考進臺中一中，而後赴臺南就讀臺南神學院。謝緯自述，他是在這個時期獲得重生的。（基督徒所謂重生是一種蛻變，真正獲得從上帝來的新生命）他開始喜歡研讀賀川豐彥與史懷哲等著名宣教士的傳記，對他們景仰有嘉。

神學院畢業時因為第二次世界大戰打得如火如荼，日本人加強壓制教會生活，因而他沒有立刻去當傳教士，反而遠赴日本東京，經過一年的準備，考進了東京醫學專門學校。畢業後經過一段逃難的生涯，並眼見美軍轟炸機到處轟炸，一顆炸彈擊中他住屋隔壁的房間，使他更深刻體會生命的無常和戰爭的可怕，他決心把自己的一生完全交托給神。

1946年，年輕的謝緯醫師帶著從東京女子醫專畢業的新婚妻子楊瓊英女士，從日本返臺。兩人抱持極大的希望想參與重建這塊劫後的故土，但戰後的臺灣局勢非常混亂，生活極不安定，約莫有五年之久，謝緯的希望破滅了，他的生活只有一個目標，為基督而工作。



偏遠醫療

1946 年，謝緯醫師遇到了長老會偉大的傳教先驅及領袖孫雅各的夫人—孫理蓮教士，並加入她專門為窮人與山胞設立的巡迴診所，翻山越嶺到深山中或落後偏僻的沿海村落將醫療與福音帶進去，自己在南投家中所開設的大同醫院，反而交給同是醫生的妻子負責。

1949年謝緯醫師被封立為牧師協助南投教會，1951年接受孫教士建議赴美進修，3年後返臺，1955年擔任孫理蓮教士所創辦、今埔里基督教醫院首任院長。1960年再兼任臺南北門烏腳病免費診所的義務醫師，1964年再任二林基督教醫院醫師，1969年擔任總會議長。

身兼數項重要職務的謝緯醫師，每週三定期往二林基督教醫院門診，但如遇到急診、手術則不限定時間；每禮拜四往北門烏腳病免費診所為病患門診或開刀；其他時間則往返於埔里基督教醫院、肺病療養院、和自己開設的大同醫院，除此之外還到各地處理總會事務。



臺灣另類

牧師
醫師

。謝緯

臺灣另類牧師・醫師 謝緯

偏遠醫療

1960 1960年5月23日孫理蓮教士在北門創設烏腳病免費診所，謝緯醫師擔任手術部外科醫生，5月28日第一次門診，往後十年風雨無阻從不間斷，沒有報酬完全犧牲奉獻十年如一日。南投至北門相距150公里，車程需二小時半，每禮拜四上午謝緯醫師帶著胞弟謝綸(藥劑師)，及大同醫院的助手和護士，約於下午一時左右抵達北門，先門診和巡視病房，接著便進入開刀房，除了為烏腳病患開刀，也為貧民進行各樣手術，在沒有冷暖氣設備的開刀房長時間工作，其辛苦可想而知。

不僅只為病人服務，謝緯醫師也奉獻協助購買土地興建診所。而在二林地區的工作是於1961年6月臺中中會成立醫療團，謝牧師擔任第一屆主席，盡最大努力在二林鎮成立醫療中心，自此耶穌基督的亮光照進貧困多病的彰濱沿海，1964年11月3日至正式成立二林基督教醫院，草創之期雖然設備簡陋，卻是彰濱沿海一帶病痛者的最大福音，尤其是小兒麻痺患者，得到醫療團妥善的照顧，許多患者再得到重生機會。

1970年6月17日，謝緯醫師帶著徹夜開刀、並應患者敦請半夜出診後一身的疲累，清晨便又出發前往離南投有五十多公里遠的山城埔里基督教醫院工作，中午前趕回南投大同醫院，接替他的夫人楊瓊英醫師診治病患。午飯後，才躺下休息幾分鐘，謝緯想起下午二林基督教醫院的患者正等著他去診療，便一骨碌爬起來。夫人楊醫師問他，何不多休息一會兒，謝緯說了一句最後的遺言：我早一分鐘到醫院，病患便少受一分鐘的痛苦，甚至可以多救一條性命。二十分鐘後，謝緯醫師因為過度疲憊，車子開到濁水與二水間的公路，員集路190號面前，撞上了路旁的一棵大樹，家人據報趕到時，已與世長辭。

延伸閱讀與參考資料

- 陳金興 著，臺灣另類牧師醫師：謝緯：草根(北醫館藏索書號：MH 783.3886 7587 99)。
謝大立 著，謝緯和他的時代：人光(北醫館藏索書號：249.886 0440)。
謝緯 著，謝緯日記：人光(北醫館藏索書號：855 0424)。
陳金興(2011). 臺灣偏遠醫療先驅—謝緯. 宇宙光雜誌447期。
謝緯牧師紀念集編輯委員會(1971). 故謝緯牧師醫師紀念集. 南投市：故謝緯牧師編輯委員會。

林信男(2004)，「謝緯和他的時代」。當代醫學31(4)，頁327-330

姜亦慧撰，醫療奉獻獎第二屆—謝緯，http://www.hwe.org.tw/award_winners_2_17.asp

國家圖書館(2003)，臺灣歷史人物小傳—明清暨日據時期，頁763-764(<http://goo.gl/Kowi0>)

謝大立(2001)，「謝緯和他的時代」。臺南市：人光